Reviséo
Exercicio 1 - Sobre a classificagdo dos bens, assinale a alternativa correta.

A) Os bens normais sdo aqueles cuja demanda acompanha a oferta ho mercado.

B) Os bens inferiores s&o aqueles cuja demanda aumenta quando a renda aumenta.

C) Os bens inferiores sdo aqueles cuja demanda diminui com 0 aumento da renda.

D) Os bens normais sao aqueles cuja demanda diminui com o aumento da renda.

E) Os bens normais e os bens inferiores ndo apresentam distingbes diante do aumento ou
diminuicédo da renda

Exercicio 2 - Demanda e elasticidade

Em 2022, um empresario dono de uma grande pizzaria decidiu rever 0s precos praticados
nas pizzas consideradas classicas, como mussarela e calabresa. Em 2021, cada unidade de
pizza classica (independentemente do sabor) custava R$ 40,00 e ao ano, foram vendidas 2
mil unidades de ambos os sabores, no total. Em 2022, o valor aumentou para R$55,00 e
foram vendidas 1500 unidades. Apresente o grafico com a curva de demanda, calcule a
elasticidade-preco da demanda e informe se a demanda é eléstica ou inelastica.

Calculo da elasticidade:

(Q2— Q1) / [(Q21Q1) / 2]

Elasticidade = (Pa— Py) / [(Pa+Py) / 2]

Exercicio 3 - Elasticidade-preco cruzada da demanda

A tabela seguinte apresenta a elasticidade-preco cruzada da demanda de pares de bens,
sendo a mudanca percentual da quantidade medida para o primeiro bem e a mudanca
percentual do preco medida para o segundo.

Elasticidade preco-cruzada da demanda

Aparelho de ar condicionado e kw de -0,34
eletricidade

Guarana Antarctica e Guarana Kuat +0,63
Veiculo de elevado consumo e gasolina -0,28

Hamburguer do McDonald's e hamburguer | +0,82
do Burger King

Manteiga e margarina +1,54




a) Explique o sinal de cada uma das elasticidades preco cruzadas. O que implica para a
relacéo entre os dois bens em questao?

b) Compare os valores absolutos das elasticidades preco cruzadas e explique a sua
magnitude. Por exemplo, por que é que a elasticidade preco cruzada do McDonald’s e Burger
King € menor que a elasticidade cruzada entre a manteiga e a margarina?

Exercicio 4 - Sobre o monopdlio, leia as asser¢des e defina a relacdo entre elas:

I. A eficiéncia econbmica é alcancada tanto em mercados competitivos quanto em mercados
monopolisticos.

PORQUE
Il. A quantidade socialmente eficiente é aquela onde o custo marginal é igual & demanda.

A) As assercoes | e Il sdo proposicdes verdadeiras, e a Il é uma justificativa da |.

B) As asserc¢0Oes | e Il sdo proposicdes verdadeiras, mas a Il ndo é uma justificativa da .
C) A assercéo | € uma proposicao verdadeira, e a Il € uma proposigéo falsa.

D) A assercao | € uma proposicao falsa, e a Il € uma proposicéo verdadeira.

E) As assercodes | e Il séo proposicdes falsas.

Exercicio 5 - Assinale a alternativa correta, considerando as curvas de custos de curto
e longo prazo.

A) Conforme o conceito de economia de escala, quanto mais se produz, menor € o custo total
médio. Assim, quanto maior for a capacidade produtiva da empresa, menor sera o custo
constantemente.

B) A curva de custo total médio é representada em gréafico no formato de U, significando que,
em algum ponto, o custo médio de producao tende a aumentar a partir de uma determinada
guantidade. Para esse efeito, d4-se o nome de inflacdo ou aumento generalizado de precos,
gue independe da capacidade produtiva das empresas.

C) A deseconomia de escala ocorre quando ndo se observa a economia de escala na
producdo de um bem.

D) Conforme a lei dos retornos decrescentes, ampliar a quantidade de insumo variavel
proporcionalmente ao dos insumos fixos, como capital, fard o produto marginal diminuir.

E) NDA

Exercicio 6 - A partir das informacdes abaixo, represente graficamente o custo
marginal, a receita marginal, a curva de demanda e calcule o peso morto de um
mercado monopolistico.



Importante:

A curva de demanda é negativamente inclinada e é igual a curva de demanda do
mercado.

A receita marginal € negativamente inclinada

Em um mercado competitivo, a situacdo 6tima é CMg = D (demanda).

Dados:

B) Em um mercado competitivo, o volume de demanda seria de 500 unidades

C) O prego praticado é de $600 a uma quantidade maxima de 300 unidades

D) O preco do monopodlio consistente com a quantidade produzida seria de $1000

Exercicio 7: Observa o grafico abaixo e assinale a alternativa que condiz com a
condicdo apresentada:
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A) Aumento narenda sobre a demanda de bens normais e inferiores

B) Aumento narenda sobre a demanda de bens inferiores

C) Aumento do preco de um bem substituto (gerando aumento da demanda do bem
principal representado no gréfico)

D) Aumento do preco de um bem complementar (gerando aumento da demandado bem
representado no grafico)

E) NDA

Exercicio 8: Uma familia pretende realizar areforma de sua casa e pretende iniciar com
a pintura externa. Para isso, buscou o preco de quatro profissionais para o servigo:

Carlos R$ 10.100,00



Pedro: R$ 10.300,00
Jo&o: R$ 10.700,00
André: R$ 10.900,00

Determine:

a) Grafico relacionando a escala de oferta e a curva de oferta;

b) Total do excedente do produtor se o valor do servico for estabelecido em R$ 10.500,00;
c) Total do excedente do produtor se o valor do servico for R$ 10.200,00;

d) Quantidade ofertada se o valor do servico for R$ 10.700,00

Exercicio 9 - Um vendedor ambulante vende, em média, 100 unidades de rosas
semanalmente. Cada unidade € vendida ao pre¢co de R$4,00. Contudo, com acesso a
informacé@o e pensando no seu futuro previdenciario, o vendedor decidiu deixar a
informalidade e passou a contribuir com impostos que somam R$1,50 ao valor final de
cada unidade de rosa. Com receio de perder a clientela, o vendedor decidiu assumir
parte do imposto, alterando o valor de cada unidade para R$ 5,00, o que levou a
diminuicdo de 10% do total de vendas semanais. Apresente o grafico, indicando e
calculando o peso morto. Para calcular o peso morto, utilize a formula b*h / 2.

Exercicio 10 - Em um mercado competitivo, uma industria farmacéutica que produz um
medicamento genérico do tipo ibuprofeno (analgésico comum) aumentou 0 seu preco
de mercado ap6s uma revisdo tributaria imposta pelo governo para esse principio
ativo. O valor praticado no mercado era de R$3,00, e a indUstria repassou todo o custo
do imposto para o preco ofertado que foi estabelecido em R$3,50 por comprimido.

Leia as afirmacdes abaixo:

I. Por ser um medicamento, sua demanda é sempre inelastica. Ou seja, 0 consumo nao
serd afetado pelo novo imposto e, assim, ndo ira gerar peso morto.

Il. A demanda por tal medicamento tende a diminuir, pois ha substitutos no mercado.
IIl. Por ser um bem inelastico, ndo havera alteragdo no excedente do produtor, pois ele
repassou o custo da nova carga tributaria ao consumidor.

IV. Os medicamentos genéricos ilustram o cenério de bens substitutos, em que o
aumento no valor do medicamento de referéncia causara o aumento da demanda do
medicamento genérico.

V. Considerando o cenéario em que ha uma preferéncia por medicamentos de referéncia
(“originais”), os medicamentos genéricos podem ser considerados bens inferiores.

Assinale a alternativa correta, considerando V (verdadeiro) e F (falso).

AVF;, V,F;, V;V
BYF; F, F,V;V
COV;F V;V,F
D)V, F;V;V;V
EYF,F,F,F F



Exercicio 11 - Considerando que aindustria farmacéutica do exercicio 10 configura um
monopdlio (apenas ela produz o bem e_ndo ha substitutos préximos), qual seria o
resultado do aumento do preco?

A) Nenhum, pois se trata de um produto ineldstico e seria mantida a quantidade
eficiente do mercado.

B) Haveriaa queda da demanda, pois a curva de demanda de um monopdlio € inclinada
negativamente.

C) Haveria a diminui¢céo do prego.

D) Com o aumento do preco, a industria iria diminuir a quantidade ofertada até que a
receita marginal atingisse o custo marginal.

E) NDA

Exercicio 12 - Observe a producao de uma pequena fabrica de vasos de ceramica em
um mercado competitivo.

Quantidade | Receita Custo total | Lucro Receita Custo
de vasos total Marginal Marginal
0 0 4 -4 0 0

1 7 5 2 7 1

2 14 8 7 7 3

3 21 13 8 7 5

4 28 19 9 7 6

5 35 28 7 7 9

6 42 37 5 7 9

A) Em qual quantidade o produtor alcan¢a o lucro maximo?

B) A partir de qual quantidade o produtor devera diminuir a produgéo?



